

Отзыв

на автореферат диссертации Алексея Эдуардовича Байдина «Исследование методов определения орбит и точности наблюдений визуально-двойных звезд», представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.03.01 – астрометрия и небесная механика

Определение элементов орбит широких звёздных пар является одной из актуальных проблем современной астрономии. Исследование этих объектов позволяет получить уникальные сведения, необходимые для решения таких интереснейших задач, как поиск невидимых спутников (в том числе, планет), изучение связи между орбитальными параметрами и вариациями формы звезды, рассмотрение устойчивости систем в галактическом гравитационном потенциале и пр.

Однако изучение орбит визуально-двойных звёзд сопряжено с большими трудностями. Это связано и с тем, что обычно доступны данные о коротких дугах орбит, и с тем, что наблюдения сопряжены с большими погрешностями, и с тем, что анализ наблюдений, полученных на большом интервале времени, часто предполагает использование разнородных данных с разных инструментов и обработанных при помощи разных методик.

Развитие вычислительной техники, с одной стороны, позволяет разрабатывать новые подходы к исследованию орбит визуально-двойных звёзд, с другой стороны, даёт возможность отбраковать подходы, применение которых уже не соответствует современным возможностям.

Диссертация Алексея Эдуардовича Байдина посвящена исследованию различных аспектов определения элементов орбит и анализа точности наблюдений визуально-двойных звёзд. В ней представлен новый взгляд на решение этой классической задачи, задействованы современные методы оптимизации, усовершенствованы известные и предложены новые алгоритмы определения орбит, определены наиболее оптимальные условия для применения

метода ПВД, предложены методы оценки точности наблюдений визуально-двойных звёзд.

Существенных недостатков в автореферате нет. Имеются некоторые неясные места. Например, на стр. 6 в разделе «Практическая значимость» написано, что предварительные орбиты нужны для планирования наблюдений звезд. Мне кажется, что здесь следовало уточнить, о каком временном интервале планирования идёт речь. Текст об оптических парах на стр. 12 следовало сформулировать более внятно. Непонятно, почему для публикации важных и интересных результатов автор выбрал издания, малоизвестные широкому астрономическому сообществу. Эти замечания не снижают научного уровня диссертационной работы, а полученные результаты дают основание для положительной оценки диссертационного исследования. Таким образом, Алексей Эдуардович Байдин заслуживает присуждения ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.03.01 – астрометрия и небесная механика.

Заведующий отделом физики и эволюции звезд

Института астрономии РАН

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, 48

8-495-9512735

dwiebe@inasan.ru

д.ф.-м.н.

Вибе Дмитрий Зигфридович

Подпись Дмитрия Зигфридовича Вибе заверяю.



25.05.2018 г.